



川渝毗邻地区卫生健康领域联合执法普法工作座谈会



开展江津职业卫生检查

他们，是活跃在医疗卫生和公共卫生第一线的一支特殊队伍；他们，头顶国徽，身着制服；他们，严格执法，行动果敢，为江津市民安康筑起最严实的屏障。他们就是江津区卫生健康综合行政执法支队（以下简称“区卫生健康执法支队”）的卫生监督员，学校、宾馆、

医院、水厂……哪儿与市民的健康相关，哪儿就有他们的身影。

新年伊始，万象更新。在刚刚过去的一年里，区卫生健康执法支队以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，始终牢记

执法为民宗旨，加大监督执法力度，净化市场秩序，对江津2331户监督管理单位开展经常性监督，公共场所卫生、生活饮用水卫生、学校卫生、放射诊疗、传染病防治等6个专业监督覆盖率均达100%，有效保障了全区公共卫生安全。

为民执法

做群众信赖的“健康卫士”

“不足600名学生的非寄宿制学校应设立保健室，保健老师由具有教师资格的教师担任，建筑面积应大于15平方米……”学校卫生工作事关师生身体健康和社会稳定。去年6月，区卫生健康执法支队卫生监督员到我区某小学开展“双随机”监督检查，同时将《学校卫生知识宣传手册》发放到学校卫生管理负责人手中。

不光是学校，每检查一处场所，卫生监督员都会严格按照执法程序做好相应的笔录和执法全过程记录，耐心细致地进行现场业务指导并提出整改意见，由负责人签字确认，真正做到规范化执法。

2023年，卫生监督员们在平凡岗位中以高度的责任心、扎实的工作作风，诠释着新时代使命与担当的卫生监督员形象，各项重点任务全面完成。国家“双随机”监督检查252户，

市级“双随机”监督检查219户；建立健全案件内部管理制度、重大行政处罚案件领导班子集体讨论制度、内部稽查制度、执法责任追究制度等，重大行政处罚决定法制先行审核进行全覆盖审核；与泸州市、合江县卫生健康、司法、市场监督管理等部门联合开展卫生健康领域普法执法活动3次，立案查处12件。

“为民执法，就是要以党建为统领，持之以恒正风肃纪，锻造敢于碰硬、敢于监督、善于监督的执法队伍，改进行政执法模式，用过硬的执法本领、良好的执法形象、显著的工作成效，赢得群众的信任与支持，树立行业新形象，当群众信赖的“健康卫士。”区卫生健康执法支队队长付思全说。



川渝两地卫生监督员在石蟆镇开展普法宣传

心系群众

不断加强卫生监督执法

一个工作日，卫生监督员王荣伟来到位于鼎山街道的某快捷酒店，随后打开胸前的执法记录仪，向前台工作人员表明来意并出示执法证件，“您好，我们是江津区卫生健康综合行政执法支队的卫生监督员，今天对您酒店的卫生管理情况例行检查，希望您配合，整个执法过程我们会全程记录。”

“健康证、卫生许可证，简称两证，是我们检查时首先要核实的两个方面。”王荣伟介绍，卫生许可证是经营者取得公共场所经营准入的凭证，凡是在公共场所与顾客有直接接触的工种、从事客房公共用品清洗消毒的工作人员都必须经健康体检合格后才能上岗从业。

进入待客使用的房间后，卫生监督员对房间的清扫情况及客用布草、一次性卫生用品、水杯的更换情况进行了检查。“通过检查房间内是否有上一个客人的遗留物品、索取房间内布草的更换记录、查看卫生间打扫痕迹等，可以简单判断一下房间的清扫效果。”

酒店检查只是卫生监督执法工作的一个缩影。从2023年4月开始，该支队扎实开展职业病危害专项治理工作，深入用人单位指导开展职业病防护设施改造升级，努力改善劳动者工作环境和条件。

在对重庆渝硕重型机械有限公司检查时，该公司存在噪声、电焊烟尘、锰及其化合物等职业病危害因素，区卫生健康执法支队在深入企业开展帮扶行动中了解到该公司存在的问题后，建议该公司采购移动式烟尘净化器来达到抽风除尘的效果。该公司在听取建议后，采购了26台移动式烟尘净化器用于焊接工作岗位，效果立竿见影。2023年8月该公司通过检测，电焊烟尘和锰及其化合物检测结果小于职业接触限值，极大改善了劳动者工作环境和条件。

去年，区卫生健康执法支队共查办案件320件，人均办案数8.9件；全年办理大案要案6件；全面推行执法全过程记录制度，电子数据刻录成光盘并规范置于案卷中，按要求开展现场检测；扎实推进基本公共卫生服务协管工作。全区巡查监督单位共1966家，巡查数3257次，巡查完成率100%，发现并报告线索341个，办理协办案件7件。



卫生监督员在学校保健室检查



卫生监督员在水厂开展“双随机”检查



卫生监督员查看食品卫生情况

加强宣传

展卫生监督队伍新形象

卫生监督部门的工作直接关系到群众的切身利益。区卫生健康执法支队坚持“执法为民、护卫健康”的宗旨，组织业务骨干分类开展医疗机构、职业健康、饮用水卫生、学校卫生等专题培训，共开展各专业培训40场次，惠及服务对象6015余人次，提升了服务对象依法执业意识。

此外，该支队还进一步加强宣传力度，充分利用人民网、华龙网、江津网等各级媒体，全方位展示卫生健康执法工作和卫生监督员事迹，在各级媒体宣传报道326篇；2篇信息被《重庆卫生健康执法》采用；6个专业开展以案释法宣传活动。

坚持把群众关心的作为监督执法的重点。每年夏季，派出督导组为我区提供技术

指导，对全区备案登记的游泳场所水质、日常消毒、池水更换等进行集体“体检”，保障游泳场所和游泳池水质符合卫生标准要求。

每遇开学季，派出执法人员深入全区各所学校，开展教学环境卫生、生活饮用水、传染病防治等监督检查，查找卫生安全隐患，促进学校各项基本卫生条件得到落实。

此外，为了确保卫生计生监督投诉举报热线真正成为百姓维权的快车道，该支队修订完善了举报投诉制度。2023年，该支队受理举报投诉42起，已办结42起，做到了接报认真、查处和反馈及时，事事有回音、件件有落实，打造出了一支政治坚定、作风优良、纪律严明、廉洁务实的卫生监督执法队伍。



江津区与江北区卫生监督员一起开展“你点名 我监督”联合执法暨交叉执法检查